

对于中华儿女来说，春节显示出亲情强大的感召力，春节团圆带来的幸福陶醉了天地。春节即将到来之际，本版推出春节专版，以绘读者，并在此向世界各地的华侨华人拜年。

# 团圆就是幸福

穆紫荆（德国）

从2021年11月初的某天新闻中得知国内多地已下了第一场大雪，包括上海。德国的纬度比北京上海都高，往年德国在进入11月时就会下第一场雪，而这时最后的玫瑰依然挂在枝头毫无凋谢的意思。

随着雪花的降临，我收到一些从国内转过来的老照片。很多都是从父亲留下来的照片或把照片翻拍翻印来的。有母亲穿着美丽的旗袍抱着月亮灯的，神态娇羞而幸福。也有我们和父母亲一起留影的。由于它们在盒子里被埋没已久，现在犹如一道亮丽的昔日时光再现，令人感叹不已。

有一张父母和我4个哥哥姐姐的合影照片，背后父亲用钢笔写了“1962年春节”几个字。我一看欣喜万分，因为我是在1962年11月出生，这张照片印证的其实就是那年春节父亲从福建回到上海和母亲团聚后才有了我。

我看照片上的母亲，万分喜气的样子，丈夫春节回家，高兴和安慰自是都能想到的。而我，因着照片后面的题字，便悄悄地在照片里留影了。我藏在母亲的笑容里，藏在她的花棉袄下，藏在父亲的满面春风中。我就是这样冲着这温暖满足、团圆喜庆的时刻来了。

也许这就是为什么我的性格会是这样的吧？老是心满意足着，傻福傻乐着，过春节时人们也是这样的心情吧？那一年母亲36岁。

43岁的父亲在我出生后，得以从福建调回上海。由此更把我看成一个小乐子。此时的父亲事业有成，终于有闲情逸致来逗小乐子了。据说把我看得很严实，连出门下楼都轻易不许的。这也许就是我胆子很小的原因吧。到德国后我也是喜欢呆在家里，若非有事绝不会主动出门。

当孩子离家，老狗去世后，外子出差时家中就剩我一个人。我从中午开门出去拿了信后，就将大门关死并将钥匙插在门上。天一黑就上楼坐在床上看书追剧，然后一整夜听着屋顶上的各种怪声心惊肉跳，睡不踏实。

大雪纷飞中，我看到有人玩雪，有人吃火锅，各种和雪有关的视频在手机里铺天盖地，而我却藉着这雪找



回了比自己童年还要久远的印迹，找回了自己身上很多习惯和特征的来源，不由呆了半天。

那都是半个多世纪前的事了，凭着那张照片中所提供的情景，竟然也能让人穿越了时空。也许只有当风雪弥漫、世界纯净成白色一片时，人才能得到如此纯真的一种感叹吧。

世事茫茫，人生苦短，当我们回望童年时，童年与我们相相相依的双亲却已告别了人世，只留下我们自己与我们自己的孩子。想到自己都不曾问过一声父亲母亲对他们自己童年的追忆和依恋，深悔人有多么短促。好像只有自己是累着对付眼前的工作和家事，全然忘了父母和父母的父母，以及我们的孩子和孩子的孩子，也曾或将走过我们所走过的路。

然而知道了又能如何呢？人终究是只能走完一条属于自己的路的。父母与我，我与孩子，彼此的相见与陪伴也终是只有短短的一段人生。

我还看见很多人都在微信里秀自己堆的雪人造型。雪是冰冷的，但是我们偏偏要将这冰冷捏成一个有模有样、有微笑有温情的样子，那是我们对人世间的希望和理想。

因为，我们希望这世界是温暖的充满了人情味的。事实上无论环境和遭遇如何，这个世界也终究是温暖的富有温情的人情味的。

就像我眼中所见到的旧照片。父亲在给母亲或全家拍照时，一定是想留住眼下这温暖而又幸福的一刻。所

以镜头里的人都穿戴上了最美丽的衣服，露出了最美丽的微笑。

对于一个家来说，团圆就是幸福。哪怕只是一个短暂的节假日，也是满满的幸福感。1962年的日子，从历史上来回顾的话，其吃穿用上的物质丰富程度远远不能与今天相比。然而，在父母和所有孩子的全家福上，每个人的脸上都是满满的幸福。这就是春节——一个中国人盼望团圆的日子。盼到了，幸福也跟着到了。

这就是祖祖辈辈传下来的幸福观——和物质无关的幸福观，也将一代接一代地传承下去。一念至此，我被这来自久远日子下绵延不断的对幸福的注释与厚重所打动。

自从来到德国后，我就再也没机会在中秋和春节时回国了。然而心中对团圆的憧憬却是从未消减过一分。以前是悄悄惦记着这一天要给父母打电话，后来变成了在微信群里给大家拜年。并且来自中国各地的节日慰问团也开始频频出现，凡是离柏林、慕尼黑、法兰克福等大城市近的海外侨胞都可以有机会亲临现场观看。随后CCTV全球爱华诗歌春晚的线上直播也落地欧洲。

可以说团圆不仅仅是一个小家的幸福，也更是一个国之大家的幸福。

一张老照片，带给我无尽的感叹。父母与亲人在这张照片中和还没有出生的我就已经紧紧地依靠在一起了，就像我和祖国注定依靠在一起，并且永远不分开。



“你陪！”幸好表哥跑得快，把糖纸逮回了。表哥顺手掏出一本《喜盈门》小人书，急着说：“没有吧？你拿着。”小伙伴童真的眼睛瞬间睁大了许多：“这个糖纸给你吧！”他转身风也似地跑了。

我还和小伙伴跑到邻村捡拾，刘南注、马家畔、卢家畔……我心上挂牵的是糖纸，眼前飞舞的是精美的糖纸，粗糙的手上捏的是甜甜的糖纸，一张一张的，一叠一叠的，我都爱不释手。现在想起来，藏在贴心的衣兜里的糖纸，让我心有余悸，因为夜晚我捡拾糖纸时，差点被大狗咬住，差点滑倒撞在树上。

赶集对我还是挺有诱惑的，供销社是人头攒动的地方，百货展示着春节的身姿，乡亲们买锅、扯布、打醋……这里的糖果时光，也是盛大的。我紧贴着红漆的玻璃柜台，心爱的滋味至今仍在，像怕烫着，咂咂嘴，伸伸舌，探探头。那种美味，能穿透透夜，在甜腻中释放幸福。我还偶尔缠着哥哥进城，小城是个糖的天地，门市挨着门市，糖来糖去的，我肩头挂着绿色小包，装着买来的丰美的糖果和耐着性子捡来的形形色色的糖纸，心里有着说不出的慰安。

像粒种子，我被沾雨的风吹出村庄，一直在向阳生长。我有幸结识一些糖友，在赠送中相互丰富，从交流中回味童趣。我已攒下两千多张糖纸，而今的糖果变得更加妙美，棉花糖、泡泡糖、棒棒糖……不论我身在哪里，不论怎么忙碌，我总不会忘记那段糖纸铭刻的岁月。一湾清水中的鸳鸯、花瓣中兴奋的工农兵、红旗下的为人民服务、高粱地上的人民公社好、机器隆隆声中的工业学大庆、鼓声中的改革开放、春雨里的包产到户……方寸糖纸间，历史以鲜活的面容，在这里对视和翻涌，滚烫的气浪拥着大地，人人都是奋进的模样。

烟火袅袅，剥开生活的糖纸，我知道，如今的祖国，都充满甜味。

## 朋友圈里年味儿浓

侯淑荷

过年的脚步越来越近，过年的话题越来越多，年味儿无处不在，尤其是朋友圈，简直快被浓浓的年味儿塞满。

一件红红的羊绒衫，是王奶奶晒出来的年味儿。王奶奶穿着喜气中国红的羊绒衫，在镜子前面满脸喜色地左照右照，前照后照，笑得合不拢嘴，久久舍不得脱下来。原来，衣服是孙女给她买的过年礼物，孙女第一年参加工作，快过年了，给疼爱她的奶奶买了一件暖心的羊绒衫。

看小孙女用稚嫩的小手写着春联，是邻居王叔叔晒出来的年味儿。过年将至，我们小区为了营造喜庆祥和的节日气氛，举办了“笔墨凝书香，新年送万福”的公益活动。小区免费提供笔墨纸砚，邀请业主前来一展风采，还有专业书法老师现场指导。视频中，人们跃跃欲试：有的正挥毫泼墨；有的正低头沉思春联的内容。王叔的小孙女只有11岁，却写得一手漂亮的毛笔字。看着小姑娘娴熟地运笔，大家纷纷叫好。每位参与书写的人，写完的春联、福字等作品，都可带回家里使用。

满满一大箱子的土特产和笨猪肉，是同事小李晒出来的年味儿。这些东西是小李从父母家带回来的，小李父母生活在附近的农村，有杀年猪的习俗，一进腊月，父母就把自家养的300多斤的肥猪杀了，猪肉一点也不外卖，分送给儿女和亲朋好友，剩下的等过年一大家子团聚，慢慢享用。小李说：“现在在农村生活好，家家都过得很滋润。”

摄像头里，年迈的父母喜滋滋地抚摸儿子快递过来的一堆礼物，是王晓松晒出来的年味儿。王晓松事业有成，工作在外地，每到过年，无论咋忙，都会回老家陪年迈的父母过一个团圆年。今年特殊，他响应国家号召：“疫情之下，就地过年”，但又担心父母节日孤单。于是，让家乡的亲属帮老人安装了摄像头，自己家也同样安装了一个，这样就可以随时随地隔屏陪伴老人了，虽远在异乡也少了些牵挂。

敬老院的门口，一些人正在从车上往屋里搬运着果蔬和礼品，是闺蜜东岩晒出来的年味儿。东岩是敬老院的院长，这是她带着志愿者们，给敬老院的老人送慰问品的画面。视频里，老人们试穿着志愿者们送来的新衣服，与志愿者们一起唠着家常，包着饺子，喜气洋洋的脸上写满了幸福和满足。

有人说，现在生活越来越好了，年味儿却越来越淡了。我想，年，是我们这个文明古国最隆重而盛大的节日，它给人们带来无限的喜悦和期盼，年味儿永远都不会淡去，只是随着时代的进步，变换了表达的方式。看着朋友圈里一张又一张的照片，一个又一个的小视频，像一朵又一朵跳跃的花儿，此起彼伏地盛开着，不知不觉，我已陶醉在这浓浓的年味儿里！

## 迎春的灯笼

吴昌勇

故乡陕西，除夕夜的喜庆是由一盏盏通红的灯笼烘托出来的。辞旧迎新，在群山合围的小山村，次第点亮的万家灯火，如山花，如红叶，如星斗，如无数张洒满霞光的笑脸，让茫茫夜色红润通透起来。

天擦黑，随着挂在屋檐下的门灯一盏盏点亮，不大的村庄一下绚丽多彩，春意盎然。就连瑟瑟寒风都生出融融暖意，让夜的双眸变得桃粉，有了早春二月的气色。站在屋外，循着光亮望去，挂在屋檐下的一对灯笼，好似节气的藤蔓生出并蒂的花朵，又如乡村夜晚最深情的双眸，让农家小院有了另一番光彩和情致。

屋内的火塘亦是落地的灯盏，火光就是灯光，灯光亦是火光，跃动的火苗映照着一张张喜兴的面庞，也映照着一年的一度的这个未央之夜。就连整间房子，都氤氲着淡淡的馨香，噼啪作响的炉火，舞动着春的鼓点，也让除夕夜在一方炉塘盛开出透红的花朵。大家围坐在一起，就着炉火，就着亲情，就着欢声笑语，静静地等待着一个崭新的开端。除夕夜，是团圆夜，更是灯火夜，每个人的内心都有一轮像炉火般灿烂的朝阳，正被旧岁轻轻托举起来，高过地平线，高过每个人的额头，高过屋顶上空，高过绵延群山，最终从正东方冉冉升起。

炉火的光亮透过门缝洒在屋外，暗红的鞭炮屑如一层薄薄的花瓣铺满院落，灯光和火光叠在一起，让夜晚的每一个角落都变得光亮。炉火烧裂的草木香，连同伴着灯笼摇曳的烟火气，在山村夜色里暗香弥漫。孩子们手提着灯笼，如枝头的鸟雀，在院子里叽叽喳喳个不停，笑声汇聚成欢乐的海洋。

除夕夜的孩子，原本就是一盏盏欢乐的灯笼。冻得通红的小手，对灯笼的亲热劲儿，绝不亚于一粒粒糖果，或者一身合身熨帖的新衣服。和孩子们稚嫩的脸庞一起被照亮的，还有他们单纯的内心世界，以及从眼神中流露出的那份清澈。

烛光摇曳，大小和形状各异的灯笼，是清一色的竹骨纸糊，多半是圆柱状的冬瓜灯，或者是鼓圆的大尺寸桔灯，也有巧手扎成的鱼灯和各色俏皮的花灯。

早在腊月初，他们就开始张罗这一盏看似寻常的灯笼。也就是从那时起，孩子们就开始想象着年的模样，想象着除夕夜如何挑起灯笼，照亮房前屋后的一草一木，照亮伙伴们天真无忧的童趣，照亮长辈和蔼可亲的笑脸。山村的每个孩子，都渴望属于自己的灯笼，就像新学年崭新的书包、课本和蜡笔一样，散逸着缕缕淡淡的清香。

扎灯笼，是老人们最擅长的手艺。一根酒盅粗细的竹子，一把锋利的竹篾刀，在他们手中三两下摆弄，就能从篾黄背面分离出面宽窄薄厚的篾青。泛着幽幽竹

## 甜甜糖纸

梦野

怀乡是我人生的一门必修课，打开珍藏的书本，我总会翻出糖纸，一张一张，列队似地摆在桌上。那淡朴的甜味，伴着我童年的鼻息，在夜色中温热地赶来。

童年仿佛是个糖的世界，天空中弥漫着甜甜分子，花花绿绿的糖纸，像温暖的手，抚摸着稚嫩的脸庞，有种奋飞而美好的情愫。自制的玩具，有老掉牙的感觉。攒糖纸，却成了全村小娃们的时尚，快意中谁也不甘人后，有皱裂的小手捏着的，有打着补丁的衣兜装着，有磨破的袖口塞着的……春节里，他们只要糖纸在身，不拘样态，一沓一沓的，就有种仪式感和满足之情。

我是全村的“糖纸大户”，谁也没有我藏得多，藏得全，藏得新。我先按厂家分类，当时名牌商标，有上海奶糖、冠生园、伟多利、老光明、三喜、义利、老虎、西区老大房……不论公私合营，还是地方国营，都露出工商业蓬勃的脸孔。我再按质地分类，将抢眼的玻璃纸火速拣出，少量的塑料纸放一边儿，剩下最多的就是普通纸，我会按动植物的一些特点再分类，哺乳动物、爬行动物、鸟类、昆虫、花草、树木……一类一类地摞在一起，齐齐整整地用橡皮筋套住。

村里人都惊羨我珍藏的糖纸，裹着那么多的学问和妙趣，可他们不知道我在“糖

路”上的艰辛。糖纸最不费力得来的就是家人和亲戚给的，但要跃居“全村大户”，非得主动“出手”不可，而且还要坚持，心里头老觉得没有糖纸就会毛酥酥的。

我先聚焦的是全村的孩子，好话都跳出嘴巴，索要他们藏着的我心喜的糖纸。如果不给，我会耐着性子，用我多余的糖纸换取，再不行，就用我攒着的有点发硬的芝麻饼去哄，实在不行，我就亮出闪着光泽的壹分、贰分甚至伍分的硬币去打动他们。“奢侈”常令人心虚，更多的时候，我会游逛全村，在土路、土院、土灶上捡糖纸，每次都不是空手。我还在倒垃圾的土坡上搜检，将似皱眉头的糖纸挑出，用清水“沐浴”，然后贴在玻璃上晾干、抚平、入库。

村里的孩子，对我很有情分。正月里，他们和我一样，跟着家人看望亲戚。回到村上时，有的主动给我糖纸，有时很大方，还给我稀奇的吃的，合起来没有几大口，但在那个年代挺诱人哇。我常到庙梁，那是大舅居住的村子。在表哥的带领下，我跑遍全村捡糖纸，脸蛋、手背、脚跟都皴裂了。我甚至怀疑，我曾经的关节痛也与那时的“疯跑”有关。难忘的是，因为一张“庆丰收”糖纸，我差点儿被人打了。我看得入迷，一股小风偷袭，捏在我手中的糖纸飞走了。那个小伙伴一下急了，猛然抓住我的衣领：

